

# 第六屆台灣地質公園網絡會議

臺灣地形研究室  
國立臺灣大學地理環境資源學系

第六屆地質公園網絡會議於103年10月2日至4日假台東利吉社區召開，10月2日晚上為地質公園大會師，來自台灣六個地質公園的伙伴，共約150位參加本次的盛會。晚會由台東利吉社區表演當地原住民舞蹈來為本次活動開場，並由台大地理系林俊全教授介紹本次參與的貴賓及各地質公園伙伴。

本次活動也安排9月-11月生日的伙伴慶生會，增加活動的氣氛。而高雄援剿人文協會也為本次活動準備了一個表演活動，展現高雄燕巢利吉惡地地質公園當地的文化特色。另外利吉社區也安排日本舞表演及搗麻薯活動，讓大家體驗傳統製作麻薯的過程，並將製作後的麻薯給大家品嚐，結束今天晚會的活動。

第二天臺灣地質公園網絡會議假台東縣警局富岡綜合體技館舉辦，共有約160人參與本次活動，除了台灣六個地質公園伙伴外，還有來自政府相關部門來參加。首先由林務局夏簡任技正榮生為本次活動致詞，接著由經濟部中央地質調查所李組長、馬祖國家風景區管理處林副處長、澎湖國家風景區管理處謝副處長、東北角暨宜蘭海岸國家風景管理處劉副處長、雲嘉南國家風景區管理處施副處長為本活動致詞。另外雲嘉南國家風景區管理處鄭處長、林務局台東林區管理處劉副處長也特別趕來參加本次活動。

臺灣地質公園網絡會議由台大地理系林俊全教授進行第一場演講，說明地質公園的現況及未來的活動。接著臺灣地質公園相關單位進行分享，分享內容說明如下。



照片1 利吉社區表演原住民舞蹈



照片2 搗麻薯活動

1. 台東利吉泥岩惡地地質公園：富源社區發展協會說明推動四富一吉的構想，當地的產業以農牧為主，農民種植綠竹筍、芭蕉、破布子、香茅及楊梅，當地除了惡地地質景觀外，還有豐富的鳥類生態。未來地質公園將以環境教育、生態旅遊的方式來推動，提供地球科學的知識與人文社會與環境互動的概念給大眾。
2. 高雄燕巢泥岩惡地地質公園：由高雄援剿人文協會介紹的泥火山地質景觀，並說明地質公園在環教教育，如解說員、小小解說的培訓，以及在地景保育、社區參與及觀光遊憩等方面推動的成果。
3. 草嶺地質公園：草嶺地質公園由草嶺國小的校長來分享草嶺國小在環境教育方面的成果。
4. 澎湖海洋地質公園：由澎湖縣農漁局來進行本次的報告分享，澎湖海洋地質公園在2004年已有地質公園的規劃，之後也陸續舉辦相關的活動及相關宣傳品摺頁及手冊等。報告中也分享了許多澎湖的地景照片，希望大家有機會到澎湖交流及訪問。
5. 馬祖地質公園：本次報告由當地專業的導遊來分享馬祖地景之美，報告中分享了3段影片，說明了馬祖地質公園的特色，希望未來也可以跟台灣其他地質公園有更多的交流。
6. 北部海岸野柳地質公園：本次報告由野柳地質公園規劃單位來分享。野柳地質公園目前有專業的環境教育人員，以積極的培訓專業的解說員及小小志工，在野柳環教教育中心也有很好的環境來提供解說服務，並說明野柳如何來規劃及安排這些活動。
7. 北部海岸鼻頭龍洞地質公園：由東北角暨宜蘭海岸國家風景區管理處副處長說明當地的資源特色，鼻頭龍洞是未來規劃地質公園活動重要場所，目前也在進行環境教育場地的認證，另外包括改善社區環境、深度旅遊的規劃等，未來將持續朝著地質公園的四大核心價值來努力。而本次會議中也將北部海岸地質公園劃分成「北部海岸野柳地質公園」及「北部海岸鼻頭龍洞地質公園」兩個地質公園，因此臺灣地質公園則變成7個。
8. 雲嘉南濱海國家風景區管理處：本報告由管理處施副處長進行簡報，報告中分享雲嘉南的資源特色，包括鹽田文化、沙洲變遷及生態保育等，目前102年也通過了環境教育的場所認證，未來希望以雲嘉南海岸特有濕地及鹽田文化的景觀，加入臺灣地質公園網絡的行列。本報告後也獲得參與本次會議與會人員一致的鼓掌通過，在地質公園相關學者的認同下，正式成為第8個臺灣的地質公園。



照片3 夏簡任技正榮生為本次活動致詞

另外台灣師範大學蘇淑娟教授分享在野柳及澎湖推動地質公園的經驗，以地質公園與環境教育、地質公園網絡交流及社區發展規劃三個方面，並將分析當地進行問卷調查的研究成果，希望以遊客旅遊意見，協助在地思考其經營、發展、空間規劃，提供未來地質公園發展的目標。

台大地理系李建堂教授則分享了2012年參加日本山陰海岸的野外考察經驗，說明此地質公園的景觀特色，讓有興趣參加2015年舉辦的亞太地區地質公園會議的伙伴，對當地有基本的瞭解。

最後會議決議臺灣地質公園網絡將北部海岸地質公園分成野柳地質公園及鼻頭龍洞地質公園，加上雲嘉南濱海地質公園，因此，截至2014年10月3日臺灣地質公園網絡共有8個成員。

10月3日下午考察小野柳，小野柳位於富岡漁港北方的海域，是東部海岸最南端的風景據點，因為地形和岩石在種類上，與北海岸及觀音山國家風景區管理處的野柳外貌相似，因此被稱為「小野柳」。岩層為砂岩及泥岩的互層，珊瑚礁覆蓋在岩層上方，在海浪長年累月的侵蝕沖刷，外貌上形成規則起伏，岩層面的節理也出現非常清晰的幾何線條，呈現出造型奇特的地質現象。本次活動在入口處由林俊全教授解說小野柳的地質地形特色，之後分成兩組由林俊全教授及李建堂教授分別帶到小野柳海岸平台上進行解說。

中央地質調查所李組長補充說明小野柳的岩層是呈現倒轉的地層，從粒級層（岩層的顆粒排列）來觀察，正常的岩層顆粒大的在下，顆粒小的在上，而小野柳則是顆粒大的在上，表示地層受到構造運動將岩層整個翻轉過來。另外也可以從一些沉積構造來觀察，如波痕、荷重鑄形等。



照片4 小野柳野外考察合照

接著來到利吉泥岩惡地，利吉惡地為利吉層之標準露頭地點，利吉惡地係菲律賓海板塊與歐亞大陸隱沒碰撞時，積增而成的無層理泥岩，同時泥岩中亦夾有基性、超基性及岩石，為原本不屬於此岩層的外來岩塊，是研究海陸板塊碰撞現象的重要地點。利吉惡地有發展良好之惡地地形，區域內植物不易生長，泥質岩石因表面逕流所刻蝕之地形清晰，為欣賞惡地地形變化的好地點，亦為海陸板塊碰撞研究超基性蛇綠岩系的最佳露頭。

此地由林俊全教授說明惡地地形蝕溝發育的現象，並近距離觀察泥岩中夾帶的砂岩岩塊，瞭解利吉層形成的原因及作用。另外到利吉大橋的橋邊，可看到超基性的岩石，這是海洋板塊中才可以看到的特殊岩石。

接著利吉村的前村長也帶領大家參觀利吉社區，登上利吉村的眺望台，可觀賞利吉的村落，由前村長解說利吉村的聚落發展。早期利吉在沒有興建利吉大橋前，交通非常不便，常有居民涉水通過卑南溪。利吉大橋興建後，也明顯改善當地的交通。

本次活動經濟部中央地質調查所邀請專

業的攝影團隊，為本次活動做紀錄，包括空拍的攝影機，同時也宣示明年要一起參加2015年在日本山陰海岸舉辦的亞太地質公園網絡會議。

10月4日上午參加卑南文化公園，卑南文化公園鄰近臺東新站，展示卑南遺址出土文物，公園同時也是考古現場，目前仍持續進行考古挖掘工作，是一處兼具教育與休閒的場所。卑南文化公園以展示卑南遺址為主要特色，展示的出土文物包括石棺、器具等，其中最著名的是位於臺東新站右後方的月形石柱，已評定為一級古蹟。讓參與的網絡成員認識台東除了地質地形景觀外，也具有歷史及文化的面向。

參觀完卑南文化公園，第六屆臺灣地質公園網絡會議活動也告一段落，本次會議在專家學者解說下，地質公園的伙伴學習地質地形方面的知識，讓臺灣地質公園網絡的伙伴，在不斷的學習及努力推動下，持續成長茁壯。也難得台灣六個地質公園難有機會在此相聚，大家懷著依依不捨的心情，也期待明年第七屆臺灣地質公園網絡會議再次與各地質公園交流與學習。



照片5 經濟部中央地質調查所李組長解說利吉惡地